DER STANDARD AGENDA SA./S0., 3./4. DEZEMBER 20

DATENPUNKT Wie entstehen Wahlhochrechnungen?

1| AUSGANGSPUNKT: SO UNTERSCHIEDLICH WAHLEN WIR NICHT.

Vergleicht man zwei Wahlen, indem man das Ergebnis einer Partei in allen Gemeinden eines Bundeslandes aufzeichnet, merkt man schnell: Die Wahlentscheidung ist zwar
individuell, es gibt aber einen Zusammenhang zwischen dem vergangenen und dem aktuellen Wahlergebnis.
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2| IM LAUFE DES WAHLABENDS WERDEN VORHERSAGEN ANHAND BISHER BEKANNTER DATEN GETROFFEN
5 15 45 115 ALLE GEMEINDEN

o e e Lo el LR L E .
MAN KANN EINE LINIE © 6o, | d Pirishee / |
AUCH DURCH DIE ~ T R e e
BISHER ERHALTENEN [ g
St & e
UNDDIEFEHLENDEN ) o - = WENIGER ANDERT
GEMEINDEN AUFGRUND g 20- Es SICH DIE LINIE, ALSO
DES LETZTEN = &5 5
WAHLERGEBNISSES = [ S - NS N S N ; SE DESTO G__E"AUEH WIRD
SCHATZEN. = 0. M s I B DIE SCHATZUNG.

= 0 20 40 60 60 0

ES

winteranter OVP 2008
3 | HOCHRECHNUNG FUR MEHRERE PARTEIEN MITHILFE VON WAHLERSTROMEN 4 | VON DEN WAHLERSTROMEN
Genauso, wie man fiir eine Partei das Ergebnis abschétzen kann [siehe 2], kann man fiir mehrere Parteien vorgehen. ZUR HOCHRECHNUNG
Dies ist moglich, weil das Wahlergebnis einer Partei von Gemeinde zu Gemeinde zwar sehr unterschiedlich sein kann, Um zur Hochrechnung zu gelangen, wird fiir jedes Bundesland*

aber die Partei Giberall @hnlich viel gewinnt oder verliert [siehe 1].
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UNSICHERHEITEN
WIEN BRIEFWAHLER WIE INTERPRETIEREN?
In Wien schlieBen die Wahllokale alle erst zum Wahlschluss, deswegen gibt es fiir Die Briefwdhler stellen ein dhnliches Prob- Wahlerstrome beschreiben nicht die Wahlentscheidung des
die erste Hochrechnung noch keine Daten. In allen bisherigen Beispielen wurden die lem wie bei Wien: Sie wihlen erfahrungsge- Einzelnen, sondern sind der mathematische Versuch einer
Hochrechnungen aus allen Gemeinden eines Bundeslandes berechnet. Um ein Ergebnis mafk anders als die Restbevidlkerung, und Erklarung des Ergebnisses. Ein Strom von einer Partei zu
fiir Wien schatzen zu kinnen, werden erste Wahlresultate von Gemeinden verwendet, ihre Entscheidung ist am Wahlabend einer anderen bedeutet hauptsdchlich, dass die andere
deren Ergebnisse frilher bekannt sind, die aber historisch sehr dhnlich wie Wien gewdhlt nicht bekannt. Besonders hier lassen Partei nun dort stark abgeschnitten hat, wo zuvor die eine
haben. Bis erste Ergebnisse aus Wien kommen, ist die Schatzung noch sehr ungenau. Hochrechner die Erfahrung von friiheren stark war. Kleinere Strome sind immer weniger aussagekraf-

Wahlen miteinflieBen. tig als griBere.



